
Interpelacja do Ministra Zdrowia 

w sprawie nowelizacji ustawy o zawodach lekarza i lekarza dentysty. 

 

 

Szanowna Pani Minister! 

Na mocy art. 16 ust. 2 ustawy o zawodach lekarza i lekarza dentysty: 

wykaz specjalności lekarskich i lekarsko-dentystycznych, ramowe programy 

specjalizacji, sposób odbywania specjalizacji, sposób i tryb składania egzaminu 

państwowego, warunki jakim powinny odpowiadać jednostki organizacyjne 

prowadzące specjalizację oraz warunki i tryb uznawania równoważności tytułu 

specjalisty uzyskanego za granicą określa minister właściwy do spraw zdrowia. 

Ustawa zaznacza, iż opinie w w/w sprawach powinny być określane w drodze 

rozporządzeń oraz po zasięgnięciu opinii Naczelnej Rady Lekarskiej i Rady 

Głównej Szkolnictwa Wyższego, nie określa jednak, jakimi wytycznymi w 

wydawaniu takich rozporządzeń powinien kierować się minister zdrowia. 

Blankietowość art. 16 wspomnianej ustawy prowadzi do wniosku, iż 
regulacja ta jest sprzeczna z art. 92 ust. 1 konstytucji, w myśl którego ustawa 

określająca organ właściwy do wydawania rozporządzenia i zakres spraw 

przekazanych do uregulowania winna zawierać wytyczne dotyczące treści 

rozporządzenia. Treść powyżej wymienionych wytycznych nie wynika jednak z 

żadnego zapisu ustawy. Żaden z artykułów ustawy o zawodach lekarza i lekarza 

dentysty nie reguluje bowiem w jakimkolwiek zakresie problematyki sposobu 

odbywania specjalizacji, zasad łączenia specjalizacji, stosunków działalności 

naukowej do specjalizacji, urlopów na specjalizacjach, dowodów odbywania 

specjalizacji, warunków jakie powinny spełniać jednostki prowadzące 

specjalizację itp. 

Podważając konstytucyjność upoważnienia ministra do wydawania 

rozporządzeń w w/w sprawach, sprzeczne z konstytucją staje się również 
rozporządzenie ministra zdrowia z dnia 20 października 2005 roku w sprawie 

specjalizacji lekarzy i lekarzy dentystów (Dz. U. Nr 213, poz. 1779 z 

późniejszymi zmianami). 

W związku z powyższym bardzo prosimy o odpowiedź na następujące 

pytanie: 

Czy przewidywana jest nowelizacja ustawy o zawodach lekarza i lekarza 

dentysty tak, by w sposób jasny i przejrzysty zostały w niej określone przesłanki 

podejmowania decyzji przez ministra zdrowia w kwestiach, o których mowa w 

art. 16 ust. 2 ustawy o zawodach lekarza i lekarza dentysty? 

 

Z poważaniem 

Poseł Beata Bublewicz 

raz grupa posłów 

 

Warszawa, dnia 27 lutego 2008 roku 


